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Compiled Comments received between February 6th and February 20th, 2009 

 

1. Woods Halley 
Physics Department, 611 8th Avenue SE, 612 331 8268 

2. Rebekah Lorence 
639 Erie St S.E 

 
3. Maureen Lally 

AHC Office of Communications 
 

4. Hodges Glenn 
 

5. Mark Pedelty 
Associate Professor 
School of Journalism and Mass Communication 

 
6. L.J. Lorence  

639 Erie Street 
 

7. Katie Nyberg, Mississippi River Fund 

8. Joanne Englund, Ramsey County Historical Society 

9. Marvin Bauer,  
Professor Department of Forest Resources and  
Jean Bauer 
Professor, Department of Family Science 

10. Matt Dufort 
PhD student Graduate Program in Ecology, Evolution and Human Behavior 

11. Tim McDevitt 
Graduate Student 

12. Summary of comments compiled at February 2009 Open Forums 

13. Ted Tucker 
Marcy Holmes resident 

14. City of Falcon Heights 

15. Marcy Holmes Neighborhood Association 
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16. Prospect Park East River Road Improvement  Association 

17. City of Minneapolis  

 

 



‐‐‐‐‐‐‐‐ Original Message ‐‐‐‐‐‐‐‐  
 

 

Subject: comments on draft mastger plan 
Date: Sun, 8 Feb 2009 14:47:47 ‐0600 (CST) 
From: J.W. Halley <woods@woods1.spa.umn.edu>

To: cppm@umn.edu 

I have taught in the physics department since 1968 and have owned a home as well as some rental property in 
Marcy Holmes neighborhood since 1970.  I briefly owned and operated the 8th street market at 8th st se and 7th 
avenue se in 2006‐2007. I have been variously active in university and community affairs.  
 
I have looked through the most recent presentation to the regents on the Master Plan draft and read the chapter 
of the report on adjacent communities.  I also looked at the reports by the various work forces. 
 
I applaud the increased emphasis on bicycle transportation (I have used a bicycle to commute 12 months per year 
since 1970). While much improved, the bicycle traffic policies are still very unrealistic in some respects.  It will not 
work to forbid bicycle riding in a large internal pedestrian area on the Minneapolis east bank.  I would suggest 
some traffic rules, possibly including speed limits, which could now be enforced using hand held motion sensors   
used by police on foot between classes, when the most serious problems arise. To encourage year around use, 
more covered and/or indoor heated bicyle storage (parking areas) are advised.  
 
Another positive shift is the emphasis on the river.  Unfortunately, as many are aware and as the map indicating 
'views' makes clear, the campus has many buildings built in a way which blocks views of the river.  The unfortunate 
decisions leading to this result cannot be undone, but policy should be to eventually remove some of these, 
beginning with the Science class room building.  My next candidate would be Kolthoff Hall.  The reports do not bite 
this bullet.  
 
The materials I have read ignore or give scant attention to some major issues.  One of these is accomodation to the 
LRT on Washington Avenue.  The university administration unwisely dissipated considerable political capital 
opposing it and now there seem to be no concrete plans for accomodating it. Will there be a station on 
Washington Avenue?  Above below or at ground level?  Will it have climate control?  Will it be linked to the 
Gopher way (if that's  what its called‐I mean the tunnel system). What about plans to mitigate the effects of noise 
and vibration?   I don't think that ignoring this in the hope that it will go away is a good policy. In some ways, 
having LRT pass through the U is an opportunity, and it should be treated that way. 
 
Another inadequacy that I perceive, though there may be more about it in parts of the report I haven't read is in 
the discussion of the use of the campus during evenings and weekends. The intention to make 'parts' of the 
campus 24‐7 usable (what parts?) is a start but it won't happen by wishing. Actually I do use the campus at  
all hours of the day and night and there are many problems, many of which I can work around but which would 
discourage most people with less access and experience: Buildings are locked at apparently random and 
unpredictable times, sudden traffic jams occur due to athletic events, drunk and disorderly young people lurch  
around the campus shouting loudly.  As a start:  There should be bicycle patrols on weekend and preferrably all 
evenings; hours when buildings are  open should be posted on the doors; there should be email notification to 
all staff and students about traffic disrupting events planned for evenings and weekends.  More constructively a 
more active program of small scale events (not just massive Northrup concerts) say somewhat like the summer 
noon music programs but year around and in evenings and on weekends should be cultivated.  Traffic planning for 
athletic  events should include more active incentives for use of public transport for the last leg of the trip to and 
from the athletic venue (like, for  example, the park and ride system for the state fair).  This will become more 
urgent as we have to deal with the unfortunate addition of the impact of events at the new stadium. 
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With regard to relations with the adjacent neighborhoods, the Master Plan expresses some good intentions but I 
am not very confident that they will lead to much.  Are the planners aware that the initiative in the Yudof years of 
building dormitories led as a presumably unintended consequence to slum conditions in parts of Marcy Holmes 
when private landlords who could not rent to students let their properties be occupied by inappropriate tenants or 
just left them empty? Are they aware that the median income in Marcy Holmes at the 2000 census was just over 
$20,000?.  When thinking of the 'neighborhoods' there is a tendency, I  think, among U staff to think of the types 
of people, admirable in many ways, who show up at community organization meetings. They are not at 
all typical of the residents and they are not as influential as they would like to be.  What do I propose be done?  
Encouragement of staff and faculty residency in the neighborhoods is a good idea, and I know the U has been 
doing some of that. If the U is serious about it, it can underwrite mortages, pay part of the interest or subsidize 
rents as an inducement.  It is not necessary or particularly desirable to bill such an effort as exclusively aimed at 
inducing families with children to live in the neighborhoods. We need stable households, but that does not 
necessarily mean married reproducing individuals.  
It would be wise if the staff of the U concerned with these issues were to open communication with the student 
landlords in the neighborhoods. They do have an informal organization and it would probably be possible to begin 
an informal dialogue.  Starting issues might include U policies for listing available apartments and mechanisms  
for dealing with problem tenants who are students.  Years ago I naively approached a U official about a problem 
group of students and was astonished to find that he had immediately consulted a lawyer to  find out if the 
students had a case against me. (They didn't but I got no  help.) Needless to say, I have not consulted the U about 
such problems  since. 
 
I hope these comments are helpful and would be glad to talk further  with U staff about the Master plan if there is 
interest. 
 
Woods Halley 
Physics Department, 611 8th Avenue SE, 612 331 8268 



 
 
‐‐‐‐‐‐‐‐ Original Message ‐‐‐‐‐‐‐‐  

Subject: Master Planning Comments 
Date: Sun, 8 Feb 2009 08:26:58 ‐0600 
From: Rebekah Lorence <rlorenc1@mm.com>

To: <cppm@umn.edu> 

 
 
 

Hi, 

  My concern is the Motley neighborhood. Block 11 is being cleared and there remain a few folks that want to stay. 
DO NOT use eminent domain to remove the homes or church. Letters sent out to folks on block 11 are a step away 
from eminent domain!  Not many years ago it was said that the U wouldn’t go beyond Oak Street.  That agreement 
was the only reason why town homes were built on Dartmouth. That promise obviously wasn’t true. What stops 
you from wanting to move south of Fulton and take the area? We want to stay where we are and hope you’ll be 
considerate of our thoughts on what should be done in the area. 

  I would like to be contacted when the decision is made to carry out phase II of the ambulatory care center on 
block 11!!!! 

  In the vein of wanting to stay and needing help with the area, we’d like to see Area 6 (restricted parking) be 
changed to permit only 24/7. Despite the great idea of having folk assigned parking for game days, it will not stop 
those who are not season ticket holders from parking up what remains of the area!  I know funds have been set 
aside to help with area projects. I’d like to see someone  hired to have them carry out the petition to completion 
so we can have restricted parking in Area 6. Who do I contact about this? 
Sincerely, 
Rebekah Lorence 

639 Erie St S.E. 

Mpls., MN 55414 

612-331-2464 

mailto:rlorenc1@mm.com
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‐‐‐‐‐‐‐‐ Original Message ‐‐‐‐‐‐‐‐  
Subject: Master Planning Comments 

Date: Tue, 03 Feb 2009 13:00:53 ‐0600
From: Maureen Lally <m‐lall@umn.edu>

To: cppm@umn.edu 

 

I just attended the forum in Coffman Union and after looking at the  
maps, I have a few questions/comments. 
 
What impact will the pedestrian zone on Washington Avenue have on the  
East River Parkway and River Flats area for vehicle traffic? 
 
Since I work in the Academic Health Center, I am concerned for  
medical and dental patients and their families (who many are one‐time  
visitors from greater Minnesota) and I'm also concerned about  
ambulance access to the hospital.  Is there anything in the master  
plan about widening the East River Parkway to accommodate the high  
level of vehicle traffic to clinics and the hospital?  And if so,  
what would be the impact on the River Flats area ? 
 
Presently there is no shoulder on the East River Parkway and it is  
already difficult to navigate around large trucks waiting to enter  
the hospital loading dock.  Has widening of the road been considered  
or documented in the Master Plan?  Thanks. 
 
Maureen Lally 
AHC Office of Communications 
4‐9619 
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‐‐‐‐‐‐‐‐ Original Message ‐‐‐‐‐‐‐‐  
Subject: Master Plan 

Date: Mon, 2 Feb 2009 23:43:31 ‐0600 
From: Hodges Glenn <glen0071@umn.edu>

To: cppm@umn.edu 

 
 
Hello, 
 
I was at the Master Plan presentation today in Cowles auditorium. I mostly wanted to congratulate 
everyone who presented on doing a good job. 
 
It seemed to me that the crowd wasn't giving the presenters enough credit for all the hard work that 
had done. 
 
And, I did have one minor question. Not really about the plan itself as much as general curiosity: Is there 
ever any potential to expand the underground pedestrian tunnels and things on the East Bank? They are 
quite thorough on the West Bank, but they kind of leave us out in the cold on the East Bank. 
 
Thanks again! 
Hodges Glenn 
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-------- Original Message --------  
Subject: master plan and pedestrian/bike access from Stone Arch area

Date: 30 Jan 2009 14:17:32 ‐0600 
From: Mark Pedelty <pedelty@umn.edu> 

Reply‐To: pedelty@umn.edu 

To: cppm@umn.edu 

 

Hello, 
 
First, I want to say that the proposed master plan amendments look great.  
That is exactly the direction the campus should move toward. 
 
Specifically, I would like to see movement toward creating a safe and  
convenient bike and pedestrian access along the North Bluff to connect the  
St. Anthony Main area to the East Bank (along the road serving the coal  
plant). I am not sure if the proposed Granary Road will accomplish that or  
simply bisect one possible connection to the main campus. As it now stands,  
those of us that live over that way must navigate University Avenue,  
traffic lights, dangerous on ramps, and there is an easy an obvious  
alternative if the U would work with the city and railroad to create a  
simple path either from Main, which now dead ends at the Stone Arch  
apartments, a connector from 2nd, or along the feeder road by the coal  
plant itself. Many of us live near campus in that direction, and more might  
if there were that kind of access. I have many neighbors who drive from a  
mere 1.3 miles from campus (U and 6th) because of the dangers and hassles  
of walking or biking. Cutting a bike or walk commute in half (10 minutes  
vs. 20) and making it safer would do wonders. 
 
Thanks for all of your work and best of luck in the coming public meetings. 
 
Mark 
 
 
‐‐  
Mark Pedelty 
Associate Professor 
School of Journalism and Mass Communication 
University of Minnesota 
206 Church Street SE, 219 MurH 
Minneapolis, MN 55455 
 
(612) 205‐4514 
pedelty@umn.edu 

mailto:pedelty@umn.edu
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‐‐‐‐‐‐‐‐ Original Message ‐‐‐‐‐‐‐‐  

Subject: Master Plan and other issues 

Date:   Mon, 9 Feb 2009 15:47:18 ‐0600 (CST)

From:   llorence@mm.com 

To:   cppm@umn.edu 

 

Thank you for sharing the U's master plan with our neighborhood. The U's 

plan for block 11 and block 12 (Oak and Essex streets) disturbs me. The 

U's past polices in the Motley neighborhood has done more to destabilize 

it that any other entity. 

Lets look at the record: mid late seventies the U decides to get into the 

land lord business. Their neglect of the properties led to the distress of 

houses and surrounding properties. The U gets out of the slum lord 

business but leaves the neighborhood a mess, and sells off the properties 

to absent land lords who could care less about the neighborhood. 

 

Boundaries without boundaries. In the mid 90's the U told our neighborhood 

that they "would never cross Oak Street to build buildings" 

There's a real credibility issue you have with our neighborhood! You say 

one thing, but then do something different. You need to show us that U 

will become a responsible neighbor. 

 

L.J. Lorence 639 Erie Street 
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‐‐‐‐‐‐‐‐ Original Message ‐‐‐‐‐‐‐‐  
Subject:     Master Planning Comments  
Date:     Wed, 18 Feb 2009 10:20:53 ‐0600  
From:     Katie Nyberg <knyberg@missriverfund.org>  
Organization:     Declude, Inc.  
To:     <cppm@umn.edu>  
CC:     <Paul_Labovitz@nps.gov>, <Steven_P_Johnson@nps.gov>  
 
 
 
Thanks for the opportunity to comment on the Master Plan. My comments are brief and focused on the 
"Mississippi River" component of the plan.  
 
Firstly, I am very happy to see the attention to the river and to the Mississippi National River and 
Recreation Area. I would like it to be more explicit that "MNRRA" is a *National Park*. Only 72‐miles of 
Mississippi River has been designated a National Park‐‐so I think the opportunity for "best practices" can 
go beyond development and include public engagement and research. This is also a good opportunity 
for the U to establish best practices for great rivers around the world‐‐ especially in urban centers.  
 
I love the idea of sports and recreation facilities in addition to open space. I would hope these facilities 
could be planned in concert with National Park guidelines so they are not at odds with the intent and 
spirit of the Critical Area Act.  
 
Many thanks,  
 
Katie Nyberg  
Executive Director  
Mississippi River Fund  
26 East Exchange Street, Suite 408  
Saint Paul, MN 55101  
651‐291‐8161  
www.missriverfund.org <http://www.missriverfund.org/>  
 
 
Explore the Mississippi River. Visit www.nps.gov/miss <http://www.nps.gov/miss>  

mailto:knyberg@missriverfund.org
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‐‐‐‐‐‐‐‐ Original Message ‐‐‐‐‐‐‐‐  
Subject:     Master Planning Comments ‐‐ Gortner Avenue  
Date:     Tue, 17 Feb 2009 19:29:32 ‐0600  
From:     Marvin Bauer <mbauer@umn.edu>  
To:     cppm@umn.edu  
 
 
 
We are faculty in CFANS and CEHD on the St. Paul Campus.  We live in Falcon Heights and enter the 
campus, whether we drive, bike or walk, on Gortner Avenue from Larpenteur Avenue.  For years we 
have been distressed by the conflicts between vehicles, bicycles and pedestrian traffic on Gortner 
between Larpenteur and Folwell Avenue, especially in the winter.  This is a major entry point to the 
campus used by many students, faculty and staff, but seems totally ignored and woefully behind any 
reasonable standard, with nothing done in the last 25 years to improve this connection between 
Larpenteur Avenue and Campus.  
 
There are no sidewalks and no street lights and often during the winter the snow plowing is only of the 
street, so anyone walking is forced to walk on the street alongside the snowbanks.  Sharing the street 
with vehicles is highly dangerous for the pedestrians, especially when it is dark and there is an oncoming 
vehicle.  More than once on our way home at 5:30 or so when it is dark, we have come within inches of 
hitting someone walking on the side of the street (pedestrians do not have tail lights). We are surprised 
that no one  has been hit (so far as we know) and badly injured,  or worse killed.  In our estimation 
pedestrians are at substantial risk, and when someone is hit, we expect the University will be sued and 
the cost will be high and more than the cost of correcting this hazardous situation.  
 
*We highly recommend sidewalks and street lights be installed on at least one side, and sooner rather 
than later.  
*Thank you for consideration of this recommendation.  
 
Marvin Bauer  
Professor, Department of Forest Resources  
/phone: / 612‐624‐3703  
 
Jean Bauer  
Professor, Deparment of Family Social Science  
/phone:/  612‐625‐1763  

mailto:mbauer@umn.edu
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‐‐‐‐‐‐‐‐ Original Message ‐‐‐‐‐‐‐‐  
Subject:     Master Planning Comments  
Date:     Sat, 14 Feb 2009 18:12:32 ‐0600  
From:     Joanne A. Englund <joyful@hopework.org>  
Reply‐To:     joyful@hopework.org  
To:     cppm@umn.edu  
 
 
 
Re:  Comments concerning the UMN Master Plan  
 
Thank you for the master plan presentation on February 4 and for making the master plan draft 
available in PDF online.  I appreciate the opportunity to review it at my own pace and not have to house 
or handle a paper copy.  
 
I am pleased with the focus on people and community and, from those considerations, to the use of 
buildings and spaces.  I am also pleased with the traffic focus on pedestrians as primary and the 
intention to enhance wayfinding and orientation for all modes of travel.  
 
As a board member of Ramsey County Historical Society (RCHS) and chair of the Gibbs Museum 
Committee I am especially pleased with plans to preserve historic resources and to increase recognition 
of the River's presence.  Some of our intentions may interest you also.  
 
2.  RCHS is very interested in identifying and preserving the route of the Dakotah Indian trail as it came 
from the River, to the University Grove area and crossed what was then the Gibbs homestead, a part of 
which is now Gibbs Museum.  We want to bring attention to appropriate portions as we research more 
precisely where the trail went.  In the future, it might be possible that a walking or bike path could 
follow portions of the trail.  
 
2.  We are excited about having the Bell Museum as a neighbor and also the student organic gardens, 
Cornercopia, and we plan to work together whenever feasible.  Safe and convenient movement across 
the intersection at Cleveland and Larpenteur is a vital consideration for us all.   
3.  We are very interested in the future use of the property surrounding Gibbs Museum and hopeful that 
it continues to maintain an open, "rural" atmosphere.  
 
4.  If in the future, the University chooses to highlight in some physical way the history of Minnesota 
agriculture (and sustainable agriculture) and the role of the University in its development, I would want 
to see that facility be a part of the Gibbs/Bell/and Cornercopia complex.  
 
And a personal note:  In my growing up, college was not seen as a priority (or possibility) in my family.  I 
probably would not have attended the University of Minnesota in 1948 had it not been for my high‐
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school physics teacher.  He took his Wilson High School class to the U one afternoon so that we could 
experience a physics lab there.  I don't recall what we did, but I do know that placing my feet inside that 
building made the University a real place for me.  And from that experience, I could imagine attending, 
and I enrolled..  
 
Each day, the streetcar and my feet got me home, about five miles east, and back.  Last year, I moved to 
2650 University Avenue and can again walk to and from all three campuses ‐‐ and I do.  It is delightful to 
step out my door and arrive in a classroom (yes, I've taken classes), or the OLLI Center at McNamara, or 
one of the amazing library collections.  I take yoga at the church on Harvard with my daughter who 
works for University Physicians, and I walk to Peik Hall with another daughter who teaches there.  
Because of the University I have precious gifts right outside my door and new friends in every space I 
enter on these campuses.  Thank you for that and for the acceptance that I get on campus everywhere I 
go.  
 
Sincerely,  
 
Joanne A. Englund  



 
‐‐‐‐‐‐‐‐ Original Message ‐‐‐‐‐‐‐‐  
Subject:     Comments on draft Master Plan  
Date:     18 Feb 2009 12:13:32 ‐0600  
From:     dufor003@umn.edu  
To:     cppm@umn.edu  
 
 
 
Hello,  
 
Thank you for making the draft Master Plan available, and for soliciting comments from the University 
community. I have a number of comments on the draft Master Plan, which relate primarily to natural 
resources and transportation.  
 
I strongly support the goal to more fully incorporate Mississippi River corridor as link between West 
Bank and East Bank campuses. Improving physical and visual connections to the rivers is critically 
important – I feel like the campus is currently missing out on most of the potential of the river corridor. 
In particular, I believe its potential as a living laboratory is underdeveloped. For example, I hear all about 
the Cedar Creek area and Itasca Field Station, but much less about the St. Anthony Falls Laboratory.  
 
An important aspect of natural resource management is the management of landscaped areas around 
buildings, and the choice of plant species used in those landscape projects. Many of the existing areas 
are dominated by invasive non‐native species, which pose major threats to the ecology of nearby 
natural areas. I would like to see explicit language that, in addition to considering energy usage, 
hydrology, emissions, etc. in management of campus landscapes, that usage of invasive species be 
limited or curtailed, and that existing plantings be gradually replaced with native species. Such new 
plantings could also be signed to help educate university community members on plants native to the 
area.  
 
I frequently travel between the Minneapolis and St. Paul campuses by bike or on the University's 
campus connector bus system. This system is fantastic, and the dedicated transitway makes for a much 
faster, more pleasant, and simpler journey (on bike or on bus). However, the linkage is made much more 
difficult by the snarl of vehicle and pedestrian traffic at the campus/neighborhood border on the east 
side of the East Bank Campus. This is a primary area where vehicle, pedestrian, and bicycle traffic are in 
conflict, and should be a major focus for transportation solutions. Some possible recommendations 
include routing Campus Connector buses around this area or discouraging private vehicle traffic in this 
area or along Washington Avenue. This area is not mapped as one of the conflict zones in the pedestrian 
framework map of the Minneapolis campus on page 40 of the draft Master Plan.  
 
I agree with the pedestrian conflict zones on the St. Paul campus, with the addition of the intersection of 
Buford Ave. and Gortner Ave.  
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I travel around campus frequently by bicycle. One major gap in the bike infrastructure is the stretch of 
Washington Avenue just east of the Mississippi River bridge. In this area, cyclists are forced either to ride 
with traffic or navigate heavily‐used pedestrian areas. This area is a major conflict zone for cyclists.  
 
On a related note, I strongly support the creation of bike centers on each of the campuses, with storage 
lockers and showers.  
 
Lastly, the transitway provides an excellent bicycle connection between the Minneapolis campuses and 
the St. Paul campus. However, at both terminuses of the transitway, there is no simple route, and no 
clear signage, to get to the core of the campuses. I found this particularly frustrating when I first arrived, 
and it continues to be a difficulty for me. I recommend prioritizing improving the bike connections from 
the transitway to the campus cores.  
 
Thank you very much for considering my comments.  
 
Matt Dufort  
Ph.D. student  
Graduate Program in Ecology, Evolution, and Behavior  
University of Minnesota 



Subject: 

U of Mn Master Plan Presentation at St. Paul Campus 

From: 

Tim McDevitt <falcontimmy@hotmail.com> 

Date: 

Sat, 7 Feb 2009 11:50:35 ‐0500 

To: 

<moniquem@umn.edu> 

 

Dear Monique: I attended the Presentation this past Wednesday. I didn't catch the name of the 
Presenter who came after you. I am the Grad Student Senator who 'tossed her the softball question 
regarding "sustainability" efforts' incorporated into the Master Plans.  Since the Pastoral setting of the 
St. Paul Campus(located entirely in Falcon Heights) came up several times during the Presentations and 
the Q&A, I decided to share a passage I wrote after experiencing a stroll through the Campus one 
Sunday afternoon after a Lady Gopher Soccer game. Please share it with the Presenter, who's name I 
didn't catch. Tim McDevittStudent Senator 

_________________________________________________________________ 

Windows Live™: E‐mail. Chat. Share. Get more ways to connect.  

http://windowslive.com/online/hotmail?ocid=TXT_TAGLM_WL_HM_AE_Faster_022009 

 

FIRST OF FALL.doc 

   

Content‐Type: 

  application/octet‐stream 

Content‐Encoding: 

  base64 

 



FIRST OF FALL 

The calendar denotes the arrival of the Autumnal Equinox tomorrow. Time waits for no one, so the 
splendor of summer that was 2008 shall fade into history. Memories though, are timeless. In need of 
solace and a smile, I want today’s adventures ever at the ready. 

My stroll down a footpath is interrupted when a large maple leaf strikes my chest. It continues it’s 
decent, coming to rest on a bed of grass, brightly shaded oh‐so green from the early morning rain 
shower. 

“Look at me! Remember me!” I hear the wing‐less sepal whisper in my mind. 

The University of Minnesota’s Agricultural Campus’s gently sloping terrain populated with huge, 
mature oak trees, provide the day’s pastoral setting. Slowing my pace to an amble, I take a deep 
breath. The gentle breeze is scented with foliage and overwhelms my consciousness.  

“Sit down, look about you.” The trees plead, and I do as they request. 

Now seated my eyes and head gaze upward. Drawn ever more back, I eventually become fully 
reclined. Peering up through overhanging branches, relieved of leaves at a modeate rate, I gaze into 
a pale blue Minnesota sky. Small, fluffy clouds of mist move through my field of vision, ever so 
slowly. 

 

Laughter from a distant field with Frisbee enthusiasts enhances my body’s sensation of tranquility. 
Nearby, Co‐eds, playing catch with a football, trigger a mental transition in my thoughts. Like the 
passing clouds, time,itself, has moved into a new season. And so must I. 

 

Cherishing the bounties of Nature, I celebrate the coming of ‘First of Fall’, tomorrow, September 22, 
2008. Embracing the inevitably and conjuring up pleasant remembrances of the past, when needed; 
make future memories’ a much anticipated event.. 

 

Tim McDevitt 

Graduate Student 

University of Minnesota 

  



Comments From  2/2/09 West Bank Open Forum, Cowles Auditorium 

Bikeway Framework Combined Map 

• Connection to bridge #9 is unclear for bikes 
 

Open Space Framework map 

• Need for buckthorn removal on the slope that overlooks river near 4th St. S (westbank) 
 

• Move the label for Stadium village westward to be over the intersection rather than in the 
neighborhood 

 

• Bike dismount/bike interaction at West Bank Plaza 
 

• Green the West Bank but be aware of structural concerns re Wilson library underground 
 

Comments from 2/2/09 Cowles Master Plan Forum 

1. Signage ‐ Highlight the locations of venues that visitors utilize such as Coffman, Northrop, Bell 
that are not part of the Athletics area. 

 

2. Do something along 17th SE/Church to make it look more like an important entrance. Many 
people get directed from the 4th Street ramp to 15th Av. which is out of the way 

 

 

Comments from 2/3/09 East Bank Open Forum, Coffman Union 

1. Three themes that should be called out more 
 
• Healthy living – more focus on how to become a walking friendly campus especially in winter 
• Social nature of the University campus – places for serendipitous encounters/places to sit and 

discuss if meet a colleague (e.g/ atriums) 
• Link to other campuses ? – not sure what he meant by this. Also talked about adding 

collaborative spaces 
 

2. Establishing more places such as Pillsbury Court. Consider establishing retirement communities 
 

3. There are too many parking ramps and they are ugly 



4. Likes River focus – area near Steam Plant could create a better pedestrian link. 
 

5. Planners should listen more to student organizations (e.g. fraternities). Wants student 
involvement in Alliance 

 

Comments from 2/4/09 St Paul Open Forum, McNeal Hall 

1. Pete Lindstrom, Mayor ‐ One of reasons people live in Falcon Heights is that they want to be 
close to the University. They particularly like the “fields’ north of Larpenteur. They care about 
their community and the U. U should engage them early – “we should be your first call” 

 

2. Other neighbors spoke to: 
• importance of the fields 
• golf course  
•  the need to be partners with the U  
• developing more community interaction ( FH residents being more involved with the U 

and vice versa including things like attending public lectures 
 

3. Ramsey Cty Historical Society – interested in the Bell, the fields and wants to partner 
 

4. Tom Michels – Horticultural Service – need to provide better physical connections (i.e. a tunnel) 
to connect people (including school groups) who are coming to the Bell to other parts of campus 
(equestrian area etc.) 

 

5. Tim McDevitt – grad student. Interested in sustainable features to be included in new buildings. 
 

6. Katie Fournier – consider extending the “brown” area of influence further into Marcy Holmes 
and extend 15th Av all the way to Como. (KOB agreed) 

 

7. Sustainable investments and purchasing ‐ Student expressed interested in U’s doing sustainable 
purchasing and investing.  

 

8. More amenities on St. Paul campus to draw people including faculty, staff). The amenities aren’t 
what people expect at a Big 10 University. 

 

9. Fields – primary purpose is research. U wants to invite residents “in” but residents need to be 
respectful (i.e. not let dogs run loose). 

 



Comments from 2/5/09 Community Open Forum, Van Cleve Park 

1. Student indicated support for more investments in Green Roof./Rain Garden/other sustainable 
endeavors. 

 
2. U employee didn’t think Washington Ave on West Bank felt disconnected from the rest of 

campus. O’Brien explained the history of the roadway trench and why there is interest in re‐
knitting it to the community 

 
3. Are there priorities within our listed priorities? 

 
4. Cam Gordon – concerned about short response period 

 
5. Is U talking about sustainable use of energy? 

 
6. U should “take on” the traffic goals and try to change them rather than accepting them. 

 
7. Can we rely on the new U “boundaries”? 

 
8. Does U have thoughts on the handling of traffic on Washington? 

 
9. Applauds the prioritization of pedestrians  

 
10. Participant concerned about U  buying property in Fulton St. area and using eminent domain. 

 
11. How can we get 50, 000 fans to the Stadium without Granary Rd? 

 
12. Marcy Holmes resident said she feels that MH is being left out of Granary Rd planning. 

 
13. Liked joint planning areas idea. Maybe there are “fingers” where U can grow and reconnect 

more with neighbors 
 

 
14. Liked the living laboratory theme 
 
15. Don’t want the University to leave the area. Are glad U is looking at how it can grow and still 

stay in Mpls. 
 

 
16. Interested in campus being open to the River. Feels this was not done with the Coffman 

renovation. 
 
17. Katie Fournier – reiterated her suggestion of expanding the dark brown influence areas further 

west in Marcy Holmes and further north in Como 
 









From: Ted Tucker <TTucker@campls.org>  
Date: February 20, 2009 5:28:20 PM CST  
To: manth002@umn.edu  
Subject: U of M Master Plan  
 
 
Carolyn, please forward these comments about the Master Plan to the appropriate person.  
 
Jan,  
 
Yesterday Peg lent me a copy of the U of M Master Plan with the expectation that I will 
be able to get some official comment on it from the Marcy-Holmes Neighborhood 
Association.  
 
I know that the official comment period ends today. Two weeks just wasn't enough time 
for a volunteer board with meetings spread over a month.  
 
I have read the Master Plan and will draft some comments for the MHNA Land Use 
committee to chew over.  
 
Here is my first reaction.  
 
The Plan has all the right phrases about strengthening connections to adjacent 
communities and supporting diverse, vibrant neighborhoods but I don't get a sense of any 
synergy between the City of Minneapolis and the University of Minnesota. Each should 
be seen as a major asset to the other. The charge to the steering committee on page 4 
includes "Optimize the distinction of being the largest research university that the 
Mississippi River." So what? I would have preferred optimizing the synergy between a 
great research university and a thriving city.  
 
Much of the neighborhood engagement that is missing from the Master Plan seems to be 
occurring as the University District Alliance plans for better integration of the University 
with its surrounding neighborhoods. Perhaps the section "Refining and Amending the 
Plan" on page 84 could refer to the UDA vision as well as the district plans detailed in 
Chapter 5 as a likely source to amend this living document.  
 
After the public meeting at Van Cleve I talked with Monique about some graphic changes 
that might help clarify the relationship between Town and Gown.  
 
p. 26 it's good to have 15th Ave designated a Joint Planning Area.  
 
p.26 the map seems to suggest the blocks south of Fulton between Oak and Huron will 
become U of M facilities while the map on p. 27 shows them in a Joint Planning Area.  
 
p. 27 the map delineates an Area of Influence. I understand what is meant, but some 
might interpret "influence" as "control". Might there be a better term? "Impact" for 
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instance, though that sounds a bit negative. Could there be a companion map that shows 
elements of the city that make the campus a more vibrant place than if it were in the 
middle of nowhere?  
 
p. 47 Granary Rd should be shown connecting to 35W rather than just connecting to the 
Marc-Holmes grid and possibly flooding the neighborhood with university or SEMI-
related traffic.  
 
p.47  it might be helpful to differentiate Signature Streets that mostly serve the campus 
from those that serve the city as well.  
 
These preliminary comments are my own and don't necessarily reflect opinions of the 
MHNA or the Minneapolis Planning Commission.  
 
 
---Ted Tucker  
Marcy-Holmes resident for 35 years  
 
 
 
 














